YANGQUAN RIBAO

中共阳泉市委机关报

中共阳泉市委主管主办 阳泉日报社出版







2024年9月

星期三

甲辰年八月十六

国内统一连续出版物号

CN14-0020

第15132期

今日4版



城区滨河西社区链 接多方资源,设立集保 护、服务、赋能于一体的 社区未成年人保护工作 站,为未成年人提供游 戏、娱乐空间的同时,提 供临时照料等服务,把

图为9月13日,孩 子们在未成年人保护工 作站内阅读绘本、进行 游戏。

牢

底

服

作时

强调

民群

众欢

乐祥

讨

# 聪明"大脑"引领富硒产业走上"进阶路"

探寻山西农业大学阳泉富硒产业研究院高质量发展轨迹

本报记者 马芳 史兆慧 郭鑫璐

### 高质量发展调研行

9月的平定县冠山镇河头村,秋高 气爽。坐落于此的山西农业大学阳泉 富硒产业研究院早已不是最初的样子: 市富硒农产品展销中心落户、运行,市 特异种质资源种植基地试种品种接近 百种,数字化智慧养鱼区主体完工,富 硒农产品储备库建设正酣……目之所 及,处处蕴藏着富硒产业的勃勃生机。

近年来,我市深挖、盘活富硒土壤 家底",高起点谋划、全方位布局、全产 业链推进富硒产业提质增效,以硒赋能。 倚硒兴业,一条"小农业大作为、小体量 高附加"的"特""优"农业发展之路逐步 拓宽。山西农业大学阳泉富硒产业研究 院正是引领我市富硒产业高质量发展的 "大脑"。"相比2022年6月揭牌时,现在 这里分区更加合理、功能更加完备、运转 更加有序、作用更加明显。在它的引领 下,我市富硒产业不断提档升级,标准 化、数字化、品牌化水平持续提升。"市农 业农村局副局长张鹏程说。

#### 校、市、企合作坚持务实创新 标准化构建"硒体系"

前不久,山西乐蜂园农业科技有限 公司的"蜂为媒"牌槐花蜜通过富硒产 品认证,成为公司富硒产品家族中的新 成员。这个结果,让山西乐蜂园农业科 技有限公司总经理王慧忠很意外:"公 司蜜源区里的槐树大多树干又粗又 高。之前,我们以为土壤里的硒元素很 难被吸收转化输送到花朵部分,产出的 槐花蜜也不可能富硒。"硒元素在蜜源 植物的根、茎、叶、花部分是怎样高效转 运的? 带着这样的疑问,王慧忠来到山 西农业大学阳泉富硒产业研究院,与这 里的专家开启新一轮科研探究。

类似这样的校企联动科研课题,在 山西农业大学阳泉富硒产业研究院每 年少说有十几项。产业要兴旺,科研要 引路、标准要先行。我市富硒产业的标 准从哪里来? 山西农业大学阳泉富硒 产业研究院作为我市和山西农业大学 合作共建的综合性研究服务组织,自成 立以来一直在破题。研究院下设的综 合管理部、科研部、加工产业发展部、种 植业发展部、畜牧业发展部和市场营销 部六大部门,聚焦富硒产业发展这一课 题,展开一系列科研探索。

连日来,研究院的市特异种质资源 繁育基地和富硒作物种植试验田里,多 个品种的南瓜、西红柿、豆角和我市特 有的狗屎玉米、三道眉瓜子、扁黑豆等 陆续成熟。管护人员忙着采收果实、深 翻土地、追施秋肥。"开展特异种质资源 繁育、富硒作物种植试验,是研究院的 重要攻关课题。我们坚持及时、动态搜 集整理特异种质资源,联合山西农业大 学逐步建立健全特异种质资源保护体 系,加快鉴定评价,提高育种水平,重点 围绕珍稀、濒危、名优种质资源保护开 展科技攻关。 (下转第二版)

#### 全市广大干部群众认真学习贯彻市委十三届七次全会精神

#### 昂扬向上 实干笃行 锐意进取 以实干担当把改革蓝图变为美好现实

砥砺奋进力量,汇集发展合力。

9月12日,市委十三届七次全会举 行。会议深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话精神和党的二十届三中全会 精神,全面落实省委十二届八次全会部 署,明确了我市进一步全面深化改革。 奋力谱写中国式现代化阳泉篇章的任 务书、时间表、优先序。我市广大干部 群众备受鼓舞,激情满怀。

改革扬帆风正劲,击鼓催征再出 发。大家表示,将切实增强政治自觉、

思想自觉、行动自觉,认真学习、深入贯 彻全会精神,立足新时代、新特征,把握 新形势、新任务,锚定方向、扛牢责任, 以解放思想破题开路,以执行者、实干 派、行动家的姿态抓好改革落实,全力 以赴推动全会精神落地见效,奋力谱写 中国式现代化阳泉篇章。

退役军人是党和国家的宝贵财富 是推进中国式现代化的重要力量。退 役军人工作事关改革发展稳定和强军 兴军事业。市退役军人事务局党组书

记、局长郭志强表示,将认真学习贯彻 全会精神,坚决贯彻落实市委各项安排 部署,围绕社会发展所需、退役军人所 盼,全面建强退役军人服务保障体系, 切实提升退役军人移交安置、就业创 业、权益保障等方面服务质量,真正做 到让退役军人暖心、党和政府放心,在 新时代新征程上展现新担当新作为,全 面推进我市退役军人工作高质量发展。

"全会分析形势客观全面,谋划工 作思路清晰,制定举措具体务实,为我

们做好当前和今后一个时期的工作指 明了方向、明晰了路径。"市体育局群 体科副科长王泽华表示,他们将认真学 习贯彻全会精神,用心用情用力办好民 生实事,积极推进市体育中心体育馆提 质改造项目,为社区(村)更新、增添全 民健身路径,坚持以"漾泉"全民健身 为主题,开展贯穿全年、丰富多彩的体 育活动,推动我市群众体育事业蓬勃发 展,为奋力谱写中国式现代化阳泉篇章 (下转第二版) 贡献体育力量。

#### 凝聚高质量发展强大合力 加强民主法治建设

·三论深入贯彻落实市委十三届七次全会精神

本报评论员

发展全过程人民民主是中国式现代 展和现代化建设的强大合力。 化的本质要求。全面依法治国是中国特 色社会主义的本质要求和重要保障。市 中国特色社会主义政治发展道路,坚持 党的领导、人民当家作主、依法治国有机 不断发展全过程人民民主,切实保障人 民当家作主,更好凝聚起推动高质量发

民主法治,国之基石。近年来,我 市深入贯彻习近平总书记关于全过程 委十三届七次全会提出,要坚定不移走 人民民主的重要论述,不断发展全过程 人民民主,民主政治进一步制度化、规 范化、程序化;以习近平法治思想为指 统一,着力加强社会主义民主法治建设, 导,一体推进法治阳泉、法治政府、法治 社会建设,安定团结的政治局面不断巩 固。深入贯彻落实市委十三届七次全

会精神,走好新的赶考之路,就要坚定 不移推进民主法治建设,以民主凝聚奋 进力量、以法治护航发展之路。要坚定 不移走中国特色社会主义政治发展道 路,坚持党的领导、人民当家作主、依法 治国有机统一,坚持和发展全过程人民 民主,持续推进民主政治制度化、规范 化、程序化,把人民当家作主具体、现实 体现到政治生活和社会生活各方面。

要坚持和发展全过程人民民主制 度。全过程人民民主是社会主义民主 政治的本质属性,是最广泛、最真实、 最管用的民主,发展全过程人民民主是 中国式现代化的本质要求。我们要围 绕发展全过程人民民主,充分发挥人大 在立法工作中的主导作用,充分发挥人 大监督在党和国家监督体系中的重要 作用, (下转第二版)

本报讯 9月15日,中秋小长假首日,市委副 书记、市长刘文华深人基层督查安全生产和文旅 工作,亲切看望慰问坚守工作岗位的一线干部职 工。他强调,要切实承担起"促一方发展、保一方 平安"政治责任,坚决落实省、市部署要求,坚守岗 位、履职尽责,筑牢安全底线,强化服务保障,确保 人民群众欢乐祥和安全过节。

市领导张立君、梁庆参加。

丰源矿山化工有限公司主要生产煤矿巷道支 护类产品及大型机器润滑油。刘文华现场听取企 业生产经营情况汇报,走进企业生产车间、半成品 拌料车间等地,了解产品类型、技术工艺、原料储 存等,检查企业安全生产责任制落实情况。他要 求,企业要严格落实安全生产主体责任,常态化开 展安全隐患排查整治,强化现场作业管理,严格机 械设备使用规范,加强人员安全培训,筑军消防安 全防线,确保企业生产经营安全有序。

华阳集团新能股份有限公司运输分公司客运 通勤业务包括公交及长途客运。刘文华实地了解 车辆运行、动态监控、维修保养、驾驶员安全培训等 情况。他叮嘱企业,要以时时放心不下的责任感,扎 实做好交通运输安全生产各项工作,强化车辆动态 监测和检查维护,加强驾驶员出车前安全状态管理, 坚决清除安全隐患。刘文华要求,相关部门要加强 执法监管,强化对客运班车、旅游包车的重点管控, 严厉打击和整治非法营运、超速超员、违反动态监管 制度等行为,切实保障人民群众出行安全

煤矿安全始终是我市安全生产的重中之重 在盂县跃进煤业有限公司,刘文华听取企业生产 经营情况汇报,通过监控系统察看井下作业、现场 管理、瓦斯监测等情况,来到人井口,检查架空乘 人装置运行及应急保护措施。他要求,企业要时 刻牢记安全第一,坚决克服麻痹思想和侥幸心 理,持续保持安全生产投入力度,全面排查安全风 险,突出抓好瓦斯、水害、顶板等隐患超前治理,严 格标准化作业管理,加强重要岗位"反三违"警示 教育和不安全行为量化考核,坚决防范遏制各类 事故发生。相关部门要强化安全监管,发挥好驻 矿安全监管人员作用,真督严督、细督实督,强化

全过程监管和跟踪落实,切实发挥好职能作用。县区要压紧压实属地管理责任,坚 决落实"党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责"的要求,扎实推进安全生产治本 攻坚任务落实,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

调研期间,刘文华深人盂县藏山景区,详细了解节日期间景区安全秩序、特种设备 监管、服务供给、餐饮及消防安全等情况。他指出,要强化安全管理,紧盯游客流量、现 场管理、设施设备、食品卫生、消防安全等方面,进一步规范景区秩序、加强市场监管 搞好环境卫生、消除安全隐患,切实为游客营造干净、规范、文明、安全、有序的旅游环 境。要强化服务供给,持续完善"吃住行游购娱"全链条服务,不断丰富文旅消费新划 景、新业态、新模式,做好住宿、餐饮、交通等要素保障,切实提升阳泉旅游的体验感和 美誉度。要严格值班值守,加强极端天气监测预报,加大安全出行宣传力度,积极妥善 处理涉旅舆情和游客投诉,努力让游客乘兴而来、满意而归。

### 市农业农村局对家庭农场 "一码通"赋码工作再部署

本报讯 全面实行家庭农场"一码 场"一码通"赋码工作开展以来,我市已 通"管理服务制度,对提升家庭农场管 理服务信息化水平具有重要意义。近 日,市农业农村局对家庭农场"一码通" 赋码工作进行再部署,确保符合条件的 家庭农场实现全国家庭农场名录系统 应录尽录、个个有"专属码"。

家庭农场"一码通"是农业农村部对 全国家庭农场赋予、归集展示家庭农场 信息,作为家庭农场纳入全国家庭农场 名录系统管理的唯一标识。"一码通"编 码具有唯一性,一经赋予,在所属家庭农 场存续期间保持不变。消费者扫码即可 获知农场名称、地址、注册商标、农产品 质量安全认证等信息。自2023年家庭农 为131个家庭农场完成"一码通"赋码,赋 码比例为39.2%、全省排名第二。

市农业农村局有关负责人介绍,赋码 工作依托全国家庭农场名录系统开展,纳 人名录系统且完成上年度数据信息更新 的家庭农场均可提出赋码申请。县级农 业农村部门负责辖区家庭农场"一码通" 的业务管理、家庭农场的赋码申请和相关 数据信息审核,对符合条件的要及时赋 码。家庭农场生产经营信息发生变更的, 应当及时登录名录系统更新相关数据信 息,并于每年2月底前完成上年度生产经 营数据更新,确保"一码通"编码关联信息 真实准确。 (郭鑫璐 杜艳芬)



成果展在 节

学员带来九月十

遗传承 人精 行秋 分节气 矿区 技艺尤为引人江五東支旅活动既



数亿年前的动物在这里留下了一个个 谜语,数亿年前的植物在这里留下了一道

这里的每一块石头里都饱含着生命的 律动,这里的每一寸土地都能让你我找到 最初的自己。这里是国家级木化石群保护 区,也是"中国地质事业摇篮之一",这里是

阳泉矿区石卜咀村水泉沟。 "据《山西的石炭系》记载,1923年至 1926年,李四光先生曾在阳泉矿区水泉沟 对煤系地层中的䗴类化石进行了研究,并 专门创造了汉字'螳'来命名这些古生物化 石。"小心翼翼地拿起一个个标本,白志君 徐徐讲述它们的名称、由来,将他与化石的

在阳泉矿区倾听远古生命的回声

## 这里的石头会"说话"

山西日报记者 苏晓晨

走进阳泉市化石爱好和研究者白志君 家中,仿佛进入一个小型的地质博物馆。 地上、墙上,摆放着各式各样的古化石标 本,标本记录着各类形态属植物和海洋生

白志君,原是一名煤矿工人。从小,他 就喜欢捡拾各种奇形怪状的石头。读小学 二年级的时候,白志君在一片煤矸石山上 找到一块带有叶片痕迹的石头,这块石头 激起了他探索学习的欲望,也让他和化石

结下了不解之缘。 矿区水泉沟地质岩层出露明显,阳泉地 区已经发现的223种植物化石、200余种海 洋生物化石,水泉沟基本都有分布。1870年

以来,先后有德国的李希霍芬、梭尔格,我国

的丁文江、李四光等科学家到水泉沟进行科 研活动。国家古生物化石专家委员会评价 石卜咀村为"中国地质事业摇篮之一"。其 中瓣齿鲨化石发现后,引发了全球广泛关 注,中央电视台新闻联播、人民日报、新华网 等媒体以及国外多家媒体都进行了报道。 值得一提的是,在今年六月份国际期

刊《古植物学和孢粉学评论(Review of Palaeobotany and Palynology)》发表的一 项科研成果中,中国科学院南京地质古生 物研究所的研究人员针对阳泉市二叠系上 石盒子组的一种裸子植物化石的矿化木材 进行了研究,经过测量、采样、磨片观察和 对比研究,一种新型的远古裸子植物得以 (下转第二版)